

SEGUNDA EDICIÓN

Las próximas elecciones municipales

LAS DERECHAS.

Insistimos en nuestros juicios expuestos ayer: las derechas van a las elecciones desahucadas. No hay coalición. Y consiste el hecho en que no nos hacemos por el hecho de las derechas formando un bloque, para ser por separado. Conviene, sin embargo, que hablemos de estos hechos, singularmente de lo que acontece en el campo conservador.

Es sabido que la jefatura del marqués de Cáceres, no infunde respeto alguno entre sus correligionarios. Hombre de escasas luces mentales; político de ideas (si las tiene) rancias y anacrónicas, ni es hombre para el lucimiento de un partido ni para su proselitismo. Cáceres, vienen a decir los suyos, no es un jefe a la moderna. Es un buen nombre, de cortos alcances.

Otro de los que abrigan la ilusión de la jefatura desde hace mucho tiempo, es el famoso D. Juan Valdecabres, más rural aún que el marqués, menos pulido todavía, pero que en la política del caciquismo, sus conocimientos, procesamiento de concejales adversarios; en suma, maestro en estas artes electorales que han desprestigiado a España. Es más sagaz, naturalmente, que Cáceres, más vengativo, también, más silencioso; pero, personalmente, es un insignificante. Ni hay cerebro, ni barniz, siquiera, de lecturas, para que se le otorgue puesto alguno preeminente en la política local. Aun siendo viejo, es cunero, y morirá siéndolo, ya que no puede ser otra cosa.

A estos veteranos de la política conservadora, tráfugas de Maura, les mina el terreno Carlos Hernández Lázaro, joven, activo, ambicioso, más inteligente que Cáceres y Valdecabres, más al día. Pretende Hernández Lázaro la jefatura? Así se dice en todas partes. Y ya es sabido que los partidos de turno dan las jefaturas como las actas. Esto, en el régimen de presupuesto de las oligarquías dominantes, es un plato delicioso que se ofrece al más sumiso, al más dócil. Y Hernández Lázaro no ha tenido mal maestro. Quizás conoce mejor que nadie las artes de que ha de valerse para conquistar la jefatura.

Y todo este embrollo de pasiones personales entorpece más aún las gestiones para la proclamación de candidatos. Porque deshecho de la coalición monárquica, y sin esperanzas de reconstituirse, los conservadores no tienen más que un lugar relativamente seguro: Ruzafa. La minoría del distrito del Hospital seguramente la conseguirán los liberales, como la del Museo y la del Puerto. No olvidamos, sin embargo, que han triunfado los conservadores en los distritos de la Misericordia y Centro, por la minoría. La lucha, empero, esta vez tiene aspectos muy singulares y originales, y creemos que las urnas darán sorpresas. Sobre todo a los conservadores.

Los liberales nada han decidido aún. Sólo D. Fidel Gurrea tiene un plan definido: presentar y sacar triunfante (este es el propósito) a un amigo suyo por el Puerto. El veterano liberal hará esfuerzos en este sentido para demostrar que continúa teniendo fuerzas propias y actuará independientemente de toda otra disciplina que no sea la del conde de Romanones. ¿Habrá más candidatos romanonesistas? No lo sabemos. Pero, es seguro que se disputarán los sitios los amigos de García Prieto y del conde. La realidad dirá la última palabra.

Los carlistas no se sienten dispuestos, en esta lucha, a prestar fuerzas a nadie y, según tenemos entendido, van a contar votos y a sacar triunfantes, cuando menos, a sus candidatos de la Audiencia y la Vega. Hecho no imposible y que la experiencia demuestra. Saldrá por la Universidad algún católico, de los del beatífico y abacial Pérez de Lúa, el cantor de la «diada de Sant Dionís»? ¡Bah!

LOS VALENCIANISTAS.

Otro factor aparece: la acción de la Juventud Valencianista que anda a la constitución de una fuerza política (lo que nos parece respetable) y aspira a presentar candidatos, según parece, por todos los distritos.

LAS IZQUIERDAS.

Ninguna novedad, por ahora. Cuanto se diga y se pretenda es imaginario. Los promotores del republicanismo no se han puesto en contacto, ya que aún no han sido autorizadas sus reuniones y consentida la reapertura de sus círculos. Pero, no por esto se ignoran iniciativas y propósitos.

Por cierto que en nuestro número de ayer y en la sección telegráfica se habla de una cordialísima entrevista de Melquíades Álvarez con Pablo Iglesias y se añade que la Alianza de las Izquierdas, en Madrid, puede considerarse ahora más sólida que jamás. Y como la actuación de la Alianza de las Izquierdas, allí, ha de servir de eje a la acción general de la política valenciana, debemos advertir para conocimiento de los republicanos, que en Madrid difiere dicha organización de la nuestra local, en el hecho de que están excluidos de la Alianza

PARA «EL PUEBLO»

De Málaga - - - - - á Malagón

No tiramos al alto el sombrero ó el gorro de papel que usaban los periodistas, no sabemos cuándo ni si lo usaron efectivamente, gritando ¡viva la libertad!, ¡viva la supremacía del poder civil!, ¡viva Prim!, ¡viva Topete!, porque, aun siendo progresistas, no somos cándidos, y aun siendo, como somos, hijos de la revolución llamada, un poco hiperbólicamente, gloriosa, no somos tontos. Antimilitaristas somos, al mismo tiempo, ó un poco antes, que anticlericales, pero maldito si nos congratulamos de la desaparición de un estado de guerra que, de haber existido, debió ser de un modo fugaz y transitorio.

En Francia, en Italia, en Inglaterra, en la misma Alemania (¿recordáis las leyes, tan relativamente leves, condenas impuestas allí á Liebnick y á Rosa Luxemburgo?), hay guerra desde hace años; pero no hay estado de guerra para uso interno.

* El general Cadorna, que es alguien, habló con Luis Bello del estado de guerra que sufría España, y con la sonrisa suavemente irónica de un cardenal, dijo al ilustre periodista español: aquí no conocemos ese estado de guerra á no ser en las provincias fronterizas, ¡y hace dos años que Italia, la grande y la bella, la valiente y la artista, la Italia de Garibaldi y Mazzini, de la Casa de Saboya y de la Puerta Pia, guerra contra Austria-Hungría, Turquía y el imperio alemán!

No, no nos alegra el cambio de postura, el mudar de dolor, el variar de cómite. De Herodes á Pilatos, pasamos; de Málaga á Malagón, caminamos; vamos de mal en peor. Antes esgrimían el lápiz censor los militares, ahora lo manejan los civiles. ¿Qué más da? ¿Quién lo hará peor?

Claro es que no se nos ignoran ciertas maquinaciones: no hacemos responsables de ellas á ninguna colectividad, sino á muy contadas personas que toman los partidos como cosa doméstica, para disponer de ellos á su antojo y saciar «no sabemos» qué apetitos. De todo hablaremos con diáfana claridad. Nos debemos á la franqueza: en buena democracia, no caben ciertos intentos, abocados al fracaso por su injusticia, primero; después, por las fundadas sospechas que inducen de los tenebrosos organizadores. De todas suertes, esto es lo pequeño y desprezable, y aquí estamos para hacer frente á cuanto no suponga una fraternidad sobre leales fundamentos.

Queremos, como siempre, trabajar por el ideal, por lo que dignifica y educa, y en este camino, del que nunca nos hemos apartado, quisiéramos encontrar á todos los buenos republicanos.

A quienes nos leen, á quienes en nosotros tienen puesta su esperanza no les decimos sino que la Unión Republicana ofrecerá en el mitin, en la Prensa, en los comicios su razón, que es la fuente de todo su poder. Pretendemos no subvertir lo edificad, sino mejorarlo renovándolo. Sentimos escrupulos ante ciertos hábitos que constituyen tradiciones que pugnan con nuestro sentido de la democracia y con las realidades vivas que ofrece España. Vamos (sentíamnos, por Valencia, fracasas en el propósito) á renovar hombres y cosas, orientaciones y aun doctrinas. Quizás se interpongan ligeros obstáculos, los que nacen en toda colectividad popular. Pero, seguramente, todas las voluntades patrióticas se sumarán á estos planes que, con producir un gran bien á la política local, enorgullecerán al partido republicano.

Del Ayuntamiento

El arriendo del arbolito de bebidas

Es muy significativo el suceso que ayer dedica el diario carlista á la subasta de este arbolito, sobre todo porque parece no está desprovisto de fundamento.

Ciertamente en esta subasta, como en la del arbolito de solares, se notan anomalías de índole moral que importa poner en claro.

Dice el colega que el rematante de la subasta del arbolito de bebidas espirituosas, por ignorancia, ó porque creyó que el negocio le permitía, se aventuró á ofrecer unos doce mil duros más del tipo consignado en el pliego de condiciones. Y ante el supuesto de que los otros concursantes le hicieron ver el error cometido, apunta la posibilidad de que el rematante deje perder el depósito previo consignado, antes que cargar con la subasta.

Habla también de un margen de once mil duros á repartir entre todos los interesados. Venemos lo que ocurre, pues lo importante es saber si el postor á quien se adjudicó el remate se vuelve atrás. En tal caso, seguramente no faltará en el Ayuntamiento quien —ó quienes— se opongan á los manejos de los vividores, sean quienes fueren, y estén dentro ó fuera de la casa.

Desde luego habría que ir á nueva subasta, incluso elevando el tipo de licitación, pues no faltarían postores, y de ese modo se resardaría el Ayuntamiento de la demora en entregar el arriendo al nuevo rematante.

Compañía Transmediterránea

SERVICIO PARA BARCELONA
Salidas fijas de vapores con carga y pasaje todos los martes y sábados, y las seis de la tarde, en vez de los martes y viernes, como venía efectuándose.

Orina

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR, la NITRITA, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los cálculos é irritaciones de la vejiga, calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de esos nozcos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta boticas de Valencia: San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Sebastián, 34. J. otras. Pídanse gratis método infalible á la Clínica, S. Vicente, 102, 1.

El estado de guerra ha sido una pesadilla trágica.

Volvemos á la palestra grotesca, en la cual hacen de Chdrot, Toribios y demás hazmerier, gentes que blasonan de escritores y que lo son para mayor duelo.

En algunas provincias, en la de Valencia, por ejemplo, el salir del estado de guerra no supone la vuelta á la paz ni mucho menos; todo se reduce á una rebaja en la graduación.

El general señor Tovar no se ha manchado de sangre las manos, no tortura su conciencia ningún remordimiento. Por él ni un muerto, ni un herido, ni un preso. Es buena persona el general. Gusta de oír la oportuna y mediocre «Canción del soldado» que en nada afirmará ni, menos, acrecentará la justificada fama del ilustre maestro. Serano. Le complace ser ovacionado en la plaza de Toros. Pero, lo repetimos, es bueno. Alguna medida ha tomado como la de colocar guardias delante de «El Mercantil Valenciano», que desdican de su serenidad de juicio; pero por él, por su jurisdicción, no hay presos en Valencia.

Ahora que cede los bártulos de gobernar el general señor Tovar al teniente coronel Sr. Teñón, empezarán los valencianos á padecer.

Y á ese traspaso de un general á un teniente coronel lo llaman en España salir del estado de guerra? Es simbólico el caso de Valencia. ¡Como que no se sale nunca de lo mismo! Hay unas veces franqueza; otras editores responsables; pero todo es uno y lo mismo.

Mientras haya políticos, hombres civiles, que con tal de figurar, hacer que gobiernan, repartir mercedes, «encasillar» amigos, abandonen su dignidad política y personal constituyendo en servir de instrumento, de fantoche, de muñeco, al verdadero dueño del Poder, cacique, oligarca ó lo que sea, en España no se saldrá del estado de putrefacción, sin moral, sin equidad, sin justicia.

Roberto CASTROVIDO.

La iniciativa de Félix Azzati

Como suponíamos, la idea de nuestro Director y jefe del partido de Unión Republicana, relativa al ofrecimiento de los dos puestos de la mayoría, en las elecciones de diputados por Valencia, á dos de los miembros del Comité de huelga condenados á cadena perpetua, fué ayer recibida con generales muestras de entusiasmo entre los elementos de la Izquierda.

Todos elogiaban el rasgo del diputado por Valencia, que en su elocuente y sentida carta de ayer ha sabido destacar lo que parecía un sentimiento indefinido de la masa republicana. «La idea—decían—grande por todos conceptos, en todos sus aspectos, es digna de Azzati, el de los grandes arranques cordiales, y honraré á cuantos la acepten y la lleven á feliz término con toda decisión.»

Como nuestros hermanos de la ciudad pensarán, sin duda, todos los de España. Como prueba de lo que decimos, he aquí la interesante y sincera carta que al Sr. Azzati ha dirigido nuestro distinguido y muy estimado amigo D. José Mira, presidente de la Junta Municipal de nuestro partido:

Sr. D. Félix Azzati.

Queridísimo amigo y jefe: Tu generosa iniciativa para salvar á nuestros camaradas Basteiro, Anguiano, Largo Caballero y Saborit, no puede ser consultada con cuantos compañeros nuestros constituyen la Junta Municipal del partido. Basta decirte que ha tenido la sanción de Valencia, como la tendrá mañana al ser conocida en toda España.

Tú eres el alma de la empresa y tú debes dirigir para que te sigamos todos por ese camino, al término del cual encontraran su liberación, por el esfuerzo popular y democrático, cuatro ciudadanos dignísimos.

La Junta Municipal toda, sin vacilación alguna, está á tu lado para apoyarte.

Tuyo buen amigo y correligionario, José Mira.

Confirmando las apreciaciones del Sr. Mira, ayer recibí nuestro Director numerosos visitas de personalidades de nuestro partido y algunas de otros afines para expresarle su adhesión á la hermosa iniciativa y felicitarle. Nuestro querido correligionario y amigo el ex concejal D. Eduardo López ha enviado á nuestro Director la siguiente carta:

«Valencia 10 de Octubre de 1917. Muy estimado amigo Félix:

He leído en El Pueblo de hoy algo tan grande, que á tu lado resultan pequeños los que tenemos por enormes. Ni sé lo que puedo ni sé si algo valgo, pero con mi incondicional adhesión á tu idea generosa, vaya la sincera y real presión de un abrazo.

Eduardo López»

También anoche nos visitó el joven y distinguido abogado D. Enrique García Torres, afiliado al partido Radical Español, donde, como es sabido, goza de gran prestigio y nos expresó su viva satisfacción por el acto del Sr. Azzati.

A todos agradecemos tan sinceras expresiones de aplauso y adhesión á la feliz iniciativa del jefe de la Unión Republicana.

El conflicto ferroviario

El Ayuntamiento de Oviedo ha tomado por unanimidad el acuerdo de dirigirse á la Compañía de ferrocarriles del Norte, instando la readmisión de todos los obreros que fueron despedidos con motivo de la última huelga. Acuerdo análogo fué votado por el Concejo de Zaragoza; otros muchos Municipios de España parecen que van á secundar esta iniciativa.

No fueron únicamente estímulos de justicia ni sentimientos de humanidad los que inspiraron aquellas resoluciones; también los inspiraron razones de conveniencia y apremios del egoísmo. Los servicios de viajeros y de transportes de mercancías en la línea del Norte, lejos de entrar por sendas de normalidad, parecen de día en día más desorganizados. La gran empresa ferroviaria diríase que está en régimen de desconcierto, y de perdurar algunas semanas más tal estado de cosas, no ya los intereses privados de los accionistas, sin duda alguna muy respetables, ni la vida general de España sufrirá gravísimos quebrantos. ¿Puede prolongarse indefinidamente esta situación?

El Gobierno tiene que hablar; no caben evasivas. Sostener por más tiempo el silencio equivale á una complicidad que ha de tener más ó menos tarde una durísima sanción. Cruzarse de brazos ante el conflicto, inhibirse ante el problema, es, en las auto-lidades, delinquir por omisión.

Parece que en las esferas oficiales se impone el buen sentido, y que comienzan á insinuarse propósitos firmes de ir á un estado jurídico y legal de normalidad constitucional. Entonces, cuando este momento llegue, tendrán que discutirse muchas y muy graves cuestiones, que ahora no pueden ser siquiera rozadas por la pluma de la crítica. La censura lo prohíbe.

Pero la situación de la Compañía del Norte, el estado de los servicios, la deficiencia y limitación de los medios de transporte y tráfico, no consisten por más tiempo el silencio. El interés social, la vida de España, obliga á que todos hablemos sin eufemismos ni circunloquios. Es ya hora de decir las verdades por amargas que sean.

Y los Gobiernos—no discutimos ahora el derecho que invocan—siempre que los obreros ferroviarios intentan usar legalmente del arma de la huelga, que las leyes amparan y regulan, se apresuran á intervenir. El interés del público, las conveniencias de la colectividad, los supremos deberes del orden, se invocan para poner inmediatamente en práctica procedimientos heroicos que atenúen los efectos de la huelga. La militarización del servicio, la llamada de los reservistas, la imposición del «brazaletes», la suspensión de garantías, la detención de los organizadores y directores del movimiento, las mil medidas excepcionales que las autoridades aplican, se legitiman y hasta se santifican en nombre del orden y del interés general.

Ahora que, de hecho, ya que no en forma legal, la huelga se convirtió en paro, por el despedido en masa de los obreros, que no han podido ser sustituidos, ni lo serán en un plazo muy largo, todos estos motivos, todas estas altas razones, todos esos máximos pretextos se desvanecen ó se olvidan por completo.

Los trenes de viajeros circulan con dificultad, los de mercancías apenas si prestan servicio, el abastecimiento de las grandes urbes y de las pequeñas villas se hace casi imposible; todo el movimiento circulatorio de tráfico y cambio en la Península se resiente, hasta el límite de haber repercutido la anomalía de las comunicaciones de la línea del Norte en todas las de las otras grandes empresas ferroviarias. Y el Gobierno, mudo y mancebo, ni habla ni actúa. ¿Cabe que España entera sufra tanto y tan grandes perjuicios porque las empresas, creyéndose vencedoras, impongan la ley á los obreros? No puede ser y no será.

Además de injusta, esta conducta del Gobierno—unas veces tan rápido y activo para intervenir y otras tan perezoso é indolente, por el poco edificante contraste que ofrece—da lugar á que la gente, que juzga con una lógica inexorable los efectos, sin molestarse nunca en estudiar las causas que los producen, piense que, cuando son los humildes y los débiles los que ejercitan un derecho consagrado por las leyes, las autoridades, abusivamente, intervienen para favorecer á las Compañías, y en cuanto son éstas las que mantienen en pie el conflicto, los Gobiernos, sumisos y sometidos, las dejan actuar á su gusto y antojo. Y esto no debe ni puede ser.

No es cuestión de entrar en el fondo del pleito concreto que hoy tiene la Compañía del Norte con sus obreros, que será estudiado, analizado y sentenciado en sazón; pero sí debemos todos reflexionar sobre los términos generales de este problema, uno de los más que á diario surgen en el mundo económico entre el capital y el trabajo, entre el patrono y el obrero.

Los gestores de la Compañía del Norte quieren dar la batalla definitiva á los empleados. Venfase sosteniendo, afirmando y jurando por la poderosísima empresa que, en las condiciones en que se desarrollaban sus tratos y relaciones con los obreros á su servicio, la vida se le hacía imposible. Para poder subsistir con decoro y dignidad necesitaba hacer lo que hizo: una dolorosa selección entre sus asalariados. ¿Acertó? ¿Se equivocará? Los hechos hablan con harta elocuencia, y aun no han dicho la última palabra.

No es la Compañía, ni sus directores, ni sus accionistas los que tienen el deber de escucharnos. El Gobierno, sí; es elemental deber suyo oír nuestros requerimientos, nuestras advertencias, nuestras críticas, nuestras censuras. Serán ó no de su agrado las palabras que pronunciamos, los conceptos que emitimos, las doctrinas que sostenemos; pero á escucharlas y á examinarlas está imperiosamente obligado.

Y al Sr. Dajo, persona entendida en esta

EN CUARTA PLANA

INFORMACIONES INTERESANTES

ZAPATERÍA - La más surtida y económica - JOSÉ SOLER - que existe.

PRIMERA Y UNICA CASA QUE SE DEDICA AL CALZADO DE NIÑOS

PERIS Y VALERO, 36

Denuncia Grave

El tifus en Requena

Tranquilidad de un alcalde-Pozo infestado-Denuncia al Gobernador-Paciencia del vecindario

En dicha hermosa población han ocurrido muchos casos de tifus, constituyéndose verdaderos focos de infección, los cuales amenazan la vida de aquel vecindario.

La epidemia tífica no hubiera tenido importancia, porque los facultativos de dicha población han hecho esfuerzos titánicos, en lo que á consejos médicos y campaña higiénica particular se refiere, pero por lo que afecta á la autoridad local, á estas alturas la infección tífica revestiría caracteres alarmantes, gravísimos.

Para el alcalde actual de Requena son letra muerta todas las disposiciones de Sanidad; á él parece importarle poco la vida del vecindario, porque si no, cuando se denuncian hechos, los compraría; cuando se señalan focos de infección, acabaría con ellos; cuando se adoptan por el Ayuntamiento acuerdos, los cumpliría. Nada de esto hace.

En plena sesión municipal celebrada el 24 de Septiembre se denunció la existencia de una casa sita en la calle del Poeta Herrero, número 8, donde cuatro de sus vecinos se hallaban enfermos de fiebres tifoideas, y se dijo que el foco de infección estaba en las aguas del pozo de dicha casa.

El alcalde no practicó gestión alguna, y aunque en la sesión siguiente, celebrada el día 1.º del actual, el Ayuntamiento acordó que se girase una visita de inspección y se dictaminara sobre tan grave denuncia, han transcurrido los días y tampoco se han adoptado medidas para extinguir dicho foco de infección ni por tanto se ha cumplido el acuerdo de la corporación municipal.

Tan grave hecho y tan punible negligencia por parte del alcalde de Requena, merecen el más grande correctivo y la inmediata intervención del inspector provincial de Sanidad y del Gobernador.

Este conoce la denuncia por instancia que uno de los interesados y pacientes, pues vivía en dicha casa, y tuvo cuatro enfermos de tifus, presentó ayer en el Gobierno civil. La denuncia escrita agrava el hecho, porque en ella se afirma que en el pozo de referencia existe el microbio del tifus, según análisis practicado por el doctor Vila Barberá, á instancias del subdelegado de Medicina.

No extrañamos que con alcaldes así que se encogen de hombres cuando se formulan denuncias tan graves, el vecindario viva alarmado.

Hay motivo para ello. El microbio tífico es un huésped al que hay que perseguir, batir y vencer, y cuando se hace lo contrario se juega con la vida de los vecinos, lo cual no debe permitirse.

Esperamos que tanto el inspector de Sanidad, como el Gobernador, adoptarán resoluciones en consonancia con la gravedad del asunto, y harán comprender á dicho alcalde, que disponer de su vida es delictivo, pero es mayor delito exponer á los demás á probable muerte.

Tomte nota el vecindario de Requena de cómo juega con su salud el alcalde.

Compañía Transmediterránea

SERVICIO PARA BARCELONA
Salidas fijas de vapores con carga y pasaje todos los martes y sábados, y las seis de la tarde, en vez de los martes y viernes, como venía efectuándose.

Orina

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR, la NITRITA, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los cálculos é irritaciones de la vejiga, calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de esos nozcos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta boticas de Valencia: San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Sebastián, 34. J. otras. Pídanse gratis método infalible á la Clínica, S. Vicente, 102, 1.

Compañía Transmediterránea

SERVICIO PARA BARCELONA
Salidas fijas de vapores con carga y pasaje todos los martes y sábados, y las seis de la tarde, en vez de los martes y viernes, como venía efectuándose.

Orina

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR, la NITRITA, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los cálculos é irritaciones de la vejiga, calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de esos nozcos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta boticas de Valencia: San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Sebastián, 34. J. otras. Pídanse gratis método infalible á la Clínica, S. Vicente, 102, 1.

Compañía Transmediterránea

SERVICIO PARA BARCELONA
Salidas fijas de vapores con carga y pasaje todos los martes y sábados, y las seis de la tarde, en vez de los martes y viernes, como venía efectuándose.

Orina

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR, la NITRITA, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los cálculos é irritaciones de la vejiga, calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de esos nozcos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta boticas de Valencia: San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Sebastián, 34. J. otras. Pídanse gratis método infalible á la Clínica, S. Vicente, 102, 1.

Si necesita usted el SELLO YER

no pida usted nunca un sello para el DOLOR DE CABEZA, porque así deja usted en libertad al que se lo despa-



Pida, exija usted siempre el SELLO YER

que cura, como no hay preparado que le iguale, el DOLOR DE CABEZA, DOLORS REUMATICOS, GRIPPE, DOLOR DE MUE-

LAS y de OIDOS y toda clase de dolores nerviosos. Caja con un sello, sólo cuesta 30 céms. Caja con 12 sellos, 3 ptas

De la vida d aria

Oscar Wilde

El estreno en Madrid, en el teatro de la Princesa, por la compañía del señor García Ortega, de «Una mujer sin importancia» del famoso escritor inglés Oscar Wilde, arreglada por el autor cómico señor Planiol, ha originado una curiosa cuestión de propiedad intelectual.

Aparece como demandante el conocido literato y editor Ricardo Baeza, que alega ser el único concesionario en España para traducir las obras del discutido Oscar Wilde.

Además, parece ser que la traducción del señor Planiol coincide íntegramente en varias escenas con otras de la realidad hace algunos años por Ricardo Baeza y publicada en una revista.

Por lo que se ve se trata de uno de tantos saqueos de los que con frecuencia se cometen en el pequeño mundo literario.

El incidente nos da motivo para divulgar, en lo que puede consentir una crónica, algo de la obra y del carácter del malogrado autor de «El príncipe feliz».

En castellano sólo conocíamos una traducción de D. Emeterio Mazorriaga de «La casa de las Granadas», publicada en 1909.

Recientemente Ricardo Baeza ha emprendido la meritoria labor de editar artísticamente presentadas, sus obras completas.

En Francia y en Inglaterra se han publicado trabajos muy notables sobre su vida y sus obras.

Citaremos algunos por si alguien siente la curiosidad de enterarse: «Arthur Rausome; Oscar Wilde; Robert H. Sherard; The life of Oscar Wilde y Oscar Wilde; The Story of an unhappy friendship, del mismo autor; «Henri de Regnier: figures et caractères» y el notable trabajo de su íntimo amigo «André Gide: «Oscar Wilde», que vio la luz en el «Mercure de France» en 1901.

Oscar Wilde era un preciosista, un enamorado de la belleza, un cultivador decidido de la teoría del arte por el arte.

De su estilo dice Ricardo Baeza: «La prosa de Wilde es un milagro de gracia, de armonía, de claridad.»

Y sobre su manera de concebir el Arte, dejémosle que hable: «La Estética es más importante que la Ética. Pertenece a una esfera más espiritual. El discernimiento de la belleza de una cosa es la más bella cosa que podemos alcanzar. Hasta el sentido del color importa más en el desarrollo del individuo que el sentido de lo justo y de lo injusto. Un libro no es moral ó inmoral. Está bien escrito ó mal escrito. Eso es todo.»

En estos bellos pensamientos del audaz cuentista está el secreto de sus genialidades. Su vida, bastante conocida, fue relativamente breve. Nació en Dublin, el año de 1856 y murió desterrado de su patria en París en 1900, olvidado, amargado por las persecuciones y los desprecios de sus contemporáneos.

Envuelto en un proceso por una serie de escándalos, que aterraron al puritano pueblo inglés, fue condenado a dos años de trabajos forzados.

El predicaba: «Nada de felicidad, nada de felicidad. ¡El placer! Es preciso buscar siempre lo más trágico.»

Cuentan también que era un narrador prodigioso. «André Gide» nos lo dice: «Lo mejor de su obra no es más que un páldio reflejo de su conversación. Los que le han oído hablar se sienten defraudados al leerle.» «Symons» le llama «Un artista en actitudes.»

Con todos sus extravíos fué un talento original, al que al fin se le hace la debida justicia.

Sus cuentos tienen un misterioso encanto y una delicadeza y una poesía que asombran. «El príncipe feliz», «El cumpleaños de la infancia», «El niño estrella», «El ruiseñor y la rosa», «El pescador y su alma», «El rey adolescente», entre otros, constituyen verdaderos modelos de gracia, de espiritualidad, de inspiración.

Otras interesantes narraciones son: «Baldada de la cárcel de Reading», «El retrato de Dorian Gray», «De Profundis», «La esfinge sin secretos», «El crimen de Lord Arturo Savile», «El fantasma de Canterville».

En el teatro su producción fué interesantísima. Citemos en primer término su «Salomé», bien conocida por haberla popularizado el compositor Strauss.

«La santa cortesana» y «La importancia de ser formal». Hoy, pasados los años, alejados aquellos motivos de índole moral que le obligaron a dejar su patria y buscar refugio en París, adquiere legítimamente un notable puesto en la literatura universal.

«¿Lástima que el artista no haya sobrevivido a su obra!» Bien caras pagó sus aberraciones. Dice Hughes Rebell: «Del abismo en que su carne gemía, su espíritu se levantaba para contemplar su miseria; era el espectador de su agonía.»

Vivió su vida intensamente, demasiado intensamente tal vez. A Gide, su gran amigo, una vez en Blidah, desesperado y confidencial, le dijo: «¿Quiere usted saber el gran drama de mi vida?... Es que he puesto mi genio en mi vida; y sólo mi talento en mis obras.»

Seamos indulgentes, olvidemos sus flaquezas y admiremos la exquisitez de su obra que sobrevivirá a todos sus detractores.

Miguel ROJANO.

ECOS

La Alcaidía y las quejas

Acerca de las quejas formuladas por los colegas, el señor Martínez Aloy dijo ayer que había dado órdenes a la guardia municipal para que investigue el funcionamiento de un establecimiento de la calle de Raga, que ocasiona molestias al vecindario a altas horas de la noche.

Otra queja parece que ha merecido fijar la atención del señor Martínez Aloy: la de los vecinos de la calle de Cádiz, que protestan contra el abuso que se comete al convertir en verdadero dicha calle, especialmente la pinconada que forma la casa número 11. Allí se arrojan basuras, trastos viejos y animales, sin que los dependientes del Ayuntamiento procuran evitarlo ni menos castigar a los infractores.

Repetidas veces hemos censurado el abandono en que se tiene, no sólo la calle de Cádiz, sino las demás que constituyen la populosa barriada de Germanías, higeriana d. vigilancia y policía urbana.

Veremos si ahora se consigue remediar tanta deficiencia. Para ello manifestó ayer el señor Martínez Aloy que había ordenado al capitán de la guardia municipal coloque una pareja de guardias, que evite los desmanes de los chiquillos, y al sobrestante señor Cortelles que por las obras municipales se proceda a la limpieza de aquellos alrededores.

También ha manifestado el señor Martínez Aloy que se preocupa en atender la queja formulada por un colega de la mañana respecto al pésimo servicio de alumbrado.

«Es cierto—ha dicho—que éste es deficiente, pero el problema tiene más difícil solución de lo que parece. Ya saben ustedes que el inconveniente más grave está en la real orden dictada para que se economizase la mitad del consumo. Yo, desde el primer momento, después de cumplir la ley, he procurado por todos los medios a mi alcance acompañar una cosa con otra; es decir, respetar la real orden y que no se carezca de alumbrado. En este sentido rehero las ordenes, y espero que se aminorarán las quejas.»

Que la luz eléctrica no tiene el voltaje convenido, es otro hecho, cierto. Sepáse que van propuestas a la comisión de Alumbrado 3.000 pesetas de multas en fracciones de 50 y 100, según los días en que se ha comprobado la existencia de la anomalía. También recomiendo a la sección facultativa que no deje de comprobar el voltaje.

Se habla de la sustitución del alumbrado de gas por el eléctrico. Por ahora, no puede hacerse nada en ese sentido; es cosa que hace tiempo que se estudia, y que tardará en resolverse, pues entre los muchos inconvenientes que se presentan, está la carestía que actualmente alcanza el material eléctrico.

Ahora, una buena noticia. En Nazaret, desde el día 2 de Septiembre, no han ocurrido casos de tifus. Van hasta hoy vacunados 229. He ordenado que cese el funcionamiento de la posta sanitaria, ante tan satisfactorias noticias, quedando sólo un retén para seguir colocando la vacuna antitífica.

Se ha dispuesto que las floristas levanten algunos centímetros los armarios que poseen, para que puedan realizarse cómodamente los servicios de limpieza.

Me ha visitado la comisión organizadora de la Fiesta de la Raza, invitándome a los festejos que prepara.»

La vida de Cristóbal Colón y su descubrimiento de América

EN OLYMPIA

Mañana viernes se estrena esta grandiosa obra de arte, que ha merecido los más calurosos elogios de la Prensa de todas aquellas poblaciones donde ha sido proyectada. De viés artístico-histórico viene calificándose y así es en verdad, pues por medio del arte cinematográfico, se representa ante nuestros ojos con increíble prolijidad de detalles y un pasmoso verismo histórico, esa gran epopeya española que constituye y debe constituir siempre nuestro más alto timbre de gloria.

De intento se ha procurado estrenarla el día dedicado por todos los países de habla española para la celebración de la Fiesta de la Raza, entendiéndose cumplir así altos fines puesto que se contribuye de la manera más directa y eficaz a divulgar el conocimiento de un hecho que eternamente cubrirá de laureos nuestra Historia.

Nada queremos hablar ahora de los méritos artísticos de este monumento cinematográfico, lo que efectuaremos luego de estrenada; solamente hacemos constar como una garantía, por anticipado, que han tomado parte en ella los mejores artistas franceses, que todas las escenas se han tomado de los mismos puntos donde ocurrieron, reconstituyendo las escenas con el auxilio de las autoridades españolas, que la misma casa real ha facilitado, manto, corona y demás atributos para la reina Isabel la Católica, que no se ha omitido, en fin, detalle alguno de indumentaria, etc., con el objeto de que dicha visión resultase del más alto grado de fidelidad posible.

Esta tarde, a las tres, se efectuará la prueba oficial para autoridades, Prensa y altos cargos de Valencia, y seguirán despachándose en taquilla las pocas localidades que quedan a la venta para el viernes, que será su estreno, y resultará indudablemente el más resonante suceso cinematográfico.

SALON CINE ROMEA - Nueva empresa

El jueves, 18 ESTRENO de la mejor película de series del mundo EL GRAN SECRETO

por F. Bushman, rival del célebre Polo. 16 series

BANDA MUNICIPAL

Concierto para hoy. La Banda Municipal dará un concierto, en la Gloria, esta tarde, de cinco y media a siete y media, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.—Infantería ligera, pasodoble, Vaninetti; Sotr d'amour, vals, Lepo; Oriente y Occidente, marcha, Saint Saens; «La boda de Luis Alonso», intermedio, Jiménez. Segunda parte.—Carnaval noruego, pasodoble; Svalen; Las fases del campo, idilio sinfónico; I andantino, primavera. II andante, verano. III allegro moderato, otoño. IV allegro invierno, Giner; «Lo cant del valencian», pasodoble, Sosa.

Avisos de Corporaciones

GREMIO DE ABACERIA DE VALENCIA Y POBLADOS MARITIMOS. Terminada la clasificación de la contribución industrial de dicho gremio, se celebrará la junta de agravios en el pal de este sindicato, Don Juan de Villars, 12, 1.º, el día 16 del corriente, a las tres en punto de la tarde, estando las listas de dicho reparto a disposición de dichos agravados en la secretaría de este sindicato. Valencia 10 Octubre de 1915.—El síndico, Juan Nayafréte.

GREMIO DE GORRAS Y MONTERAS.—Hecha la clasificación para la contribución del año 1918 en el gremio de gorras y monteras, e ha de saber que la junta de agravios se celebrará el día 15, a las cuatro de la tarde, en la calle del Pie de la Cruz, 2, 2.º.—El síndico

Rayos X Instituto de electricidad Médica Radium

Dr. A. Baillés - Calle de Cirilo Amorós, 31, frente al Baño de Pizarro. - Valencia

Aplicación directa de los Rayos X, de gran poder de penetración y de la Electro-coagulación térmica, único procedimiento que viene dando los mejores éxitos aun en los casos más desesperados de CÁNCER (externo y profundo), LUPUS, TUMORES y FLUJOS de SANGRE de la MATRIZ, Angioma, Cicatrices, Manchas, Bello, TÍNAS y demás enfermedades de la piel.

EMANATORIO de RADIUM, BAÑOS RADIO ACTIVOS y BAÑOS de LUZ para la cura del REUMATISMO, GOTA, ARTRITISMO, ANEMIAS, LINFATISMO y demás enfermedades por trastorno de la NUTRICIÓN.

Resultados altamente satisfactorios en las enfermedades crónicas del ESTOMAGO y de los INTESTINOS por antiguas y rebeldes que sean.—Las aplicaciones no producen dolor ni sensaciones molestas. Evitan operaciones arriesgadas. Las personas más débiles y delicadas pueden soportarlas.

Habilitaciones para enfermos. Consulta y aplicaciones de 9 a 2 y de 5 a 7

Teatro Apolo

PALACIO DEL CINE - HOY - JUEVES INFANTIL

Selecto programa de cine. TRINI, LA MARQUESA

Balzarina clásica a transformación TINA DESMET

Original canzonetista con repertorio exclusivo. SESIÓN CONTINUA de 6 TARDE a 12:30 NOCHE

Los artistas actuarán: A las 7:30 tarde y 11:30 noche.

Teatro Ruzafa

Empresa "Cine Moderno" HOY ÚLTIMO Y DEFINITIVO DIA HOY

de los 5.º y 6.º episodios de RAVENGAR

que llevan por títulos El boxeador fantasma

- Y - El collar del Rajá -

EXITO - EXITO - EXITO

Charlot, en el teatro

Esta película, a pesar de su grandioso éxito, sólo se exhibirá hoy. Mañana estreno de los 7.º y 8.º episodios de RAVENGAR

OLYMPIA

PALACIO DEL CINEMATOGRAFO HOY GRAN JUEVES INFANTIL

Último día de El secreto del submarino

Episodio 15 - Gran éxito y de Adversidades del destino

Creación de LEDA GYS

Estreno de una comedia titulada DOS MARIDOS, DOS MUJERES Y UN COMISARIO

En la sesión de la tarde, GRAN SORTEO DE JUGUETES PARA LOS NIÑOS.

Sesión continua - Precios corrientes Mañana solemnidad artística: CRISTÓBAL COLÓN

Salón Novedades

Teatro Regional

Comp. lírica cómico valenciana, dirigida por los popla es actores M. Taberner y V. Montesinos

A las 6:30 tarde.—Cine «Pob. e Charlot, y «La escalata del dime»

Por la noche, a las 9:30 y 11:30. Cine «Pobre Charlot,»

Va a empezar ahora... Teatro Marti

GRAN MUSIC HALL

Hoy debut de la más famosa canzonetista italiana

OLYMPIA D'AVIGNY

Mañana beneficio y despedida de JESUSILLA URAMUNO

- HOY - Cuatro - Debuts - Cuatro

Todos los días gran animación en el Aperitif Dinner-Tango, que se celebra de 7 a 9:30, amenizado por la orquesta Talagano-Monzonis, Profesor de baile

SANJANNI (TITTA RUFO) Alumbrado esplendoroso: 20.000 bujías.

CUBIERTOS ESPECIALES 4 PESETAS

PAPELERIA BOTELLA

San Vicente, 141

Tarjetas de visita, de felicitación, postales. Impresión de membrétes, facturas, tatonarios, etc.

CLINICA DENTAL

Profesores especialistas.—SUCESESORES DE D. JOSÉ REY

Barcas, 3 (encima del horno del Puig)

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un dieste ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible, y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.

Deataduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE CONSULTA

De 9 a 1 y de 3 a 6.—Los domingos sólo de 9 a 1

Barcas, 3 (encima del horno del Puig)—Valencia— Entrada por la calle de Moratin

AUTOMÓVILES : : CAMIONES : : MOTOCICLETAS :

(MARCAS ACREDITADAS) ENTREGA INMEDIATA SALVO VENTA

Table with columns: Cylindros, Asientos, H. P., Pesetas. Rows include FORD, DOBGE, LIBERY, R. E. O., PEERLESS, Locomobile, MOTOCICLETA «THOR», REAR CAR (Cochecito trasero).

Equipos completos - Piezas de recambio - GASTON, WILLIAMS & WIGMORE, S. A.

AGENTES: Romani y Miquel.—Muelle, 15.—Grao de Valencia.

Herniados (trencats), leed

La curación de las hernias, por los aparatos Torren

El reputado ortopedico de Barcelona Sr. Torren, está en Valencia y en el Hotel Cuatro Naciones (calle Lauria, núm. 6), sólo y únicamente el martes próximo, día 16 del corriente y recibirá a todos los herniados y trencats que quieran con sus tan notables aparatos hallar su inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Estos aparatos, que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando por la infinidad de curaciones obtenidas y que son el bello ideal de los pacientes, cierre absoluto del anillo hernial, que no molestan al hacer bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deban usarse todos curados suben dicha dolencia por ser el remedio verdad, único e infalible, de todos los herniados.

Notas.—En Játiva, el día 17, en la Fonda de Mallo, y en Alicante, el día 18, en el Hotel Simón.

Nadie debe, bajo ningún concepto, comprar braqueros de clase alguna, sin antes ver primero, los de este conocimiento ortopedista, no perdiendo la ocasión presente de poderlo visitar en Valencia y en el Hotel Cuatro Naciones (calle Lauria, núm. 6), sólo y únicamente el martes próximo, día 16 del corriente, desde mañana podrá visitarlos todos los que lo deseen.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNIÓN, 13

Cine Sorolla

Estreno de la lindísima película paródica BRETANA PANTORESCA

La película dramática y de gran sensación interpretada por la trágica artista señora Iva Naperkowska LA HIJA DE HORODIAS

3 partes Completará programa la película clásica de risa MAX Y LA PASTORA

2 partes Mañana: FASCINACION, por Gabrielle Robinne

Teatro de la Princesa

Inauguración de la temporada Función para hoy jueves 11 Octubre 1917

1.º Intermedio de «La Tempranica», por la orquesta.

2.º MOLINOS DE VIENTO

3.º EL DUO DE LA AFRICACA

4.º LOS GUAPOS BUTACA, 2 PTAS. — GENERAL, 050

Triunfo de Delayo

Hoy a las cuatro se jugará un gran partido, a escalera cerrada. A 60 tantos. Desafío. Juego libre por los aficionados pelotaris Civerri de Liria, Ruller y Lli-moner, contra Chiquet de Sueca, Chiquet de Aberich y Chafet de Marchalenes. Precio 25 céntimos.

A las peñadoras

de dentro y fuera de la capital, les conviene dirigirse personalmente ó por escrito a V. IBÁÑEZ, GRAN VIA, 15 y se les ofrecerá un buen negocio.

LAPIDAS

Exposición permanente, Especialidad en el mármol negro de Bélgica. Precios reducidos. BONA CASA, Paz, 31, Valencia.

Espectáculos

Teatro de la Princesa A las 9:30: Inauguración de la temporada— Molinos de viento, El dúo de la africana y Los guapos.

Teatro Ruzafa Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.—Charlot, en el teatro y Ravengar.

Teatro Apolo Sesión continua de cine desde las 5:30 tarde.—Trini, la Marquesita y Tina Desmet.

Teatro Olympia Sesión continua de cine desde las 5:30 tarde.—El secreto del submarino. Adversidades del destino.

Teatro Lírico. A las 6 y a las 10: Sesiones de cine y variedades.—Julia Pellin.

Teatro Marti Gran Music-hall.— Sesiones a las 4 tarde y 9:30 noche.—Debut de Olympia D'Avigny.

Salón Novedades A las 6:30: «Pobre Charlot,» y «La escalata del dime.»—A las 9:30 y 11:30: «Pobre Charlot,» y «Va a empezar ahora...»

Salón Cine Romez Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

Cine Sorolla Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

Rótulos

en AZULEJOS Quien quiera que su profesión de abogado, médico, modistos, colegios, etc., el público la conozca y utilice sus servicios, precisa que sus rótulos se lean bien y que el tiempo no los deteriore, y el dinero que se gaste esté bien gastado y para esto los ROTULOS en AZULEJOS

Valdecabres

MAYOLICA

Macetas, columnas, etc. TEJA PLANA TEJA ESCAMAS esmaltada y con reflejos metálicos

Sucursal TELEFONO FABRICA, línea particular.

Platos

SEÑORA, visite usted esta casa y vea los platos de 195 pesetas de una y manos precio. Esta tarifa la vende por vagones al mismo precio que en la sucursal, y si la visita, al comprar defiende sus intereses.

Plaza Pellicers, 7. Teléfono 766

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BOLSA, BANCA Y COMERCIO

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL Madrid, 10.

Cierre de Bolsa

Table with 3 columns: Instrument (Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, etc.), Cambio precedente, Cambio de hoy.

DE CASTELLÓN

PRO FERROVIARIOS.—TRIGO.—SE AHORCA.—VENDAVAL.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se acordó que la corporación se dirija a la Compañía del Norte, rogándole la admisión de los empleados que tiene declarados suspensos ó cesantes, con motivo de la última huelga ferroviaria.

Las existencias de trigo se elevan á 649.640 kilogramos, calculándose un déficit de kilogramos 7.380.360.

En Belloch se ha suicidado José Claret Pastor, ahorándose. Padece una enfermedad crónica.

Sopla fuerte vendaval. YANEZ.

El régimen del silencio

«El Liberal», dice: «Sigue el imperio de la incertidumbre; el país se ve agobiado por mil problemas; caminamos á ciegas; nos dirige el silencio. Los españoles estamos convertidos en una Orden de Trapenses. ¿Puede el país continuar así? Creemos que el Gobierno abrirá un paréntesis. No puede prolongarse por más tiempo la situación, porque el país no debe permanecer totalmente alejado de aquellas cuestiones que afectan hondamente á su vida. Triste caso el presente, en el cual los españoles tenemos que documentarnos en periódicos extranjeros, y es deprimente que el tema de controversia sea exclusivo de esos periódicos, mientras permanece ignorado para los españoles. La actitud de misterio debe concluir, pues está tan desacreditada, que hasta las propias baldozas de la Presidencia se sonríen. «La Nación», por otro lado, dice: «El régimen de silencio no debe continuar y precisa más que nunca el restablecimiento de las garantías. Es muy peligroso, siempre lo fué, abrogar la tutela de un pueblo, aunque se lleve á cabo con la mejor intención. Sobre suposiciones é hipótesis, lo mejor es rendir cuentas. Importa por parte nuestra consignar que ofrecimos el apoyo al Gobierno cuando imperaba el régimen anárquico. Era la nuestra una ayuda de solidaridad, como la que presta el transeunte al bombero para que apague un incendio. El régimen actual lo refutamos como humillante, por juzgarlo funesto para el país.»

El descuento á los empleados y Dato.—El Consejo de Estado.

Cuando saludaron los periodistas á Dato en su despacho oficial, terminaba de recibir la visita de los señores González Besada, Lamana y alcalde de Madrid. El presidente del Consejo manifestó que no había celebrado su acostumbrada conferencia con el marqués de Lema, sin duda porque no había recibido aún la valija, á consecuencia de haber sufrido retraso el tren. «Don Alfonso—ha continuado diciendo el jefe del Gobierno—presidirá pasado mañana la Fiesta de la Raza en el Paraninfo del Instituto de San Sebastián, y á cuyo acto asistirá toda su familia. El vizconde de Eza me ha anunciado que, en unión de los ingenieros, realizará una visita de carácter forestal por la cuenca del Lozoya.» Un periodista le ha dicho al presidente: «Parece que le han tomado ustedes gusto á los Consejos. Dato ha contestado: «No es cosa de extrañar, pues hay que preparar labor, porque pronto estará don Alfonso de regreso en Madrid. Algunos empleados del Ayuntamiento me han pedido que les dispense del impuesto de actividades. Les he dicho que los proyectos del Gobierno se refieren á los empleados del Estado, porque lo demás corresponde á los mismos Municipios ó particulares que dirigen industrias. A ellos corresponde, pues, el conceder ese beneficio. Además; no se trata de la supresión de un impuesto. Simplemente es una disposición transitoria, motivada por las circunstancias. Acabo de comunicar al ministro de Hacienda una real orden, que viene á decir lo siguiente: «En virtud de las anormales circunstancias, como consecuencia de la perturbación de la guerra europea, el aumento de las subsistencias ha hecho que por particulares y empresas se concediera á los que perciben honorarios y sueldos y pagas extraordinarias. Únicamente el Estado no ha concedido nada á sus empleados, y no es razonable que eso ocurra. Conviniendo adoptar una orientación en este sentido, ruego se instruya el oportuno expediente, necesario para que los empleados que prestan servicio al Estado y clases pasivas obtengan, por los expresados motivos, algún impuesto ó supresión total, si cabe, de los más exiguos sueldos.»

Las elecciones municipales

Sánchez Guerra ha dicho que hoy habrá Consejo de ministros, y ha negado fundamento á todos los rumores circulares relativos á contratiempos políticos. La corte estará en Madrid, de regreso del verano, del 14 al 15 del corriente. Las elecciones municipales se celebrarán el día 11 de Noviembre próximo.

Dimisión del ministro de Marina.

Afirmábase en el salón de conferencias del Congreso que la crisis está latente, y que ha venido á agravar la situación política la fuga del submarino alemán internado en la Carraca, asegurándose que á consecuencia de este hecho ha presentado la dimisión el ministro de Marina, señor Flórez, pero que esta dimisión no se hará pública hasta que regrese don Alfonso á Madrid. En cambio, otro grupo de diputados, amigos del Gobierno, sostiene que el día 5 de Noviembre se publicará el decreto de disolución de Cortes.

a Fiesta de la Raza

El viernes, antes de celebrar sesión el Ayuntamiento, los niños y niñas de las escuelas municipales depositarán coronas en la estatua de Colón, con motivo de la Fiesta de la Raza. El alcalde ha pedido al capitán general que tomen parte en la fiesta infantil algunas músicas de la guarnición.

Villanueva, los descuentos y las elecciones.

Interrogado Villanueva acerca de cuál sería su criterio cuando llegue al Consejo de Estado sobre la cuestión de los descuentos á los empleados, manifestó que sería de oposición enérgica, no por perjudicial á los empleados, sino porque precisa evitar que se realice el insano propósito de resolver muchas cuestiones prescindiendo de las Cortes. Estas votan impuestos y gastos, y mediante un expediente se quiere suprimir un impuesto votado por el Parlamento. Lo considero un régimen de arbitrariedad contra el cual me opongo. Formularé voto particular cuando el asunto llegue al pleno del Consejo de Estado. Cree que no hay equidad en el propósito del Gobierno, pues para los contribuyentes no se piensa en beneficios, aparte que cabe la sospecha de si el Gobierno quiere aprovecharse de esto para maniobras electorales. Uno de los créditos pedidos hoy era de 300 mil pesetas para pagar plusas á los individuos de Vigilancia y Agentes de Seguridad, no sólo devengados ya, sino para los que devenguen durante dos meses. Villanueva se opuso á la concesión, porque no comprende, si la normalidad está restablecida, que se pidan plusas para dos meses, como si los guardias y agentes hubiesen de prestar servicios extraordinarios de tiempos anormales.

RESPUESTA DE DATO

A VILLANUEVA

Se ha publicado la respuesta de Dato á la comunicación que le dirigió Villanueva sobre el asunto de Marcelino Domingo. Dice así: «He dado cuenta al Consejo de la comunicación de V. E. de 21 de Septiembre último. Lamenta el Gobierno la disparidad de criterio que existe entre el que sustenta vuestro en esa comunicación, y el que sirve de norma á la actitud que el Gobierno mantiene, en relación con el proceso á que está sujeto el diputado señor Domingo. Cree el Gobierno que en toda contienda judicial, son los tribunales los encargados de interpretar y aplicar las leyes y que el primero de sus deberes es ordenar es guardar el respeto más absoluto á la jurisdicción propia de los Tribunales de Justicia; pues toda presión, intromisión ó ingerencia del Poder Ejecutivo en las funciones de aquéllos, constituiría el mayor agravio que pudiera interinirse á uno de los fundamentos sociales del régimen constitucional. Cree asimismo que si ha de cuidarse de que en todo el reino se administre pronta y cumplidamente justicia, es también el llamado á velar por la independencia y la libertad que en el ejercicio de sus elevadas funciones necesitan los organismos encargados constitucionalmente de administrarla. Por eso no puede el Gobierno entrar á discutir la pertinencia ni la interpretación de los textos que cita V. E.; porque, contra la rectitud de nuestro intento, sería difícil evitar que viese alguien, en la publicidad de nuestras opiniones, una amenaza ó coacción moral sobre los Tribunales que conocen del asunto relacionado con el diputado señor Domingo. Esto no obstante, he de hacer observar á vuestro criterio, que bien contra su voluntad, es justo al apreciar la actuación del ministro fiscal, pues éste procede en virtud de facultades propias que la ley orgánica le concede, en momentos en que su intervención puede ser eficaz; y es evidente que en este caso ha intervenido en el instante mismo en que ha podido y debido hacerlo, sin omitir medio alguno para autorizar y fortalecer una opinión que honradamente profesa. Seguro el Gobierno de no haberse apartado en ningún momento de la letra ni del espíritu de la Constitución de la monarquía y no haber desconocido las prerrogativas é inmunidades del Parlamento, espera tranquilo el juicio que en su día recaiga sobre todos los actos de su gestión ministerial. Dios guarde á V. E. muchos años.» Lleva la fecha del 9 de Octubre.

Nuestros vinos en Francia

París.—En la Cámara, M. Paul Laffont ha preguntado qué medida piensa tomar el Gobierno para contener el alza constante del vino, y si estudia la conveniencia de permitir la entrada en Francia de los vinos españoles, único medio de detener la referida alza. Dios guarde á V. E. muchos años. Lleva la fecha del 9 de Octubre.

El viaje de D. Alfonso

Un ex ministro liberal, que continúa en San Sebastián, ha escrito hoy una carta á su

jefe político, comunicándole que allí se da como seguro que don Alfonso ha aplazado el viaje á Madrid hasta el 24 ó el 25 del corriente.

Los ministros

A las seis de la tarde comenzó el Consejo. El ministro de Marina llevaba expediente para la adquisición de aparatos de telegrafía sin hilos. El de Hacienda, un proyecto de decreto, modificando las plantillas del personal del ministerio, á base de amortizaciones y dictando, al mismo tiempo, reglas para dar á los empleados mayores garantías de estabilidad. También daría cuenta de un plan, simplificando los servicios de Hacienda. El de Instrucción dijo que daría cuenta de informes verbales sobre peritaje. Burgos proponía someter al Consejo la aprobación de dos proyectos de decreto. Uno estableciendo tribunales para niños y otro dando una nueva organización judicial á España. Anunció que tiene preparada una amplia labor, que irá presentando en sucesivos Consejos, para que no se acumulen los proyectos en el momento de ir á las Cortes. El ministro de la Guerra habló del incendio de la dehesa de Ecija, sin dar detalles. Los demás ministros nada dijeron.

Consejo de ministros

El Comité de tráfico marítimo

El Consejo terminó á las ocho de la noche. Dato manifestó que se había acordado que Andrade asista á la Fiesta de la Raza en el Ayuntamiento. Bugallán informó sobre el decreto establecido, en virtud de la ley de Autorizaciones, la plantilla mínima del Cuerpo general de funcionarios de Hacienda, que se llegará á realizarla mediante amortizaciones y regulando, para apresurar la reducción del personal, la forma de ingreso y ascenso á la categoría de oficiales quintos en comisión, de todos los aspirantes actuales, aun cuando no tengan de momento sueldo correspondiente á la nueva categoría. También dió cuenta Bugallán, en líneas generales, del decreto de reorganización de servicios de Hacienda, con lo cual se procurará simplificar la tramitación de asuntos, para reducir el número de oficinas y descomponer de expedientes los centros burocráticos. Luego se trató de la creación de una Comisión de tráfico marítimo, para todo cuanto afecta á la importación y exportación de productos indispensables á la economía nacional, que quedarán afectas á 1.100.000 toneladas de registro bruto, equivalentes á 11270.000 de carga, como límite máximo normal, que los navieros ponen á disposición del Gobierno, para utilizar aquellas que sean indispensables para dichos fines. Quedan sujetos á este decreto todos los barcos que constituyen la marina mercante española. Además todas las empresas navieras quedarán obligadas á comunicar quincenalmente al Comité creado por este decreto, la situación de los barcos, con objeto de conocer reservadamente la distribución de dicha flota, para dirigir la ejecución de los servicios. Se crea el Comité de tráfico marítimo, presidido por el director de Comercio y compuesto por representantes de Hacienda, Marina y Fomento, dos navieros designados por las Asociaciones de Bilbao y los navieros del Mediterráneo. El Comité determinará la clase y forma de las exportaciones é importaciones que se considere de interés nacional, organizándolas como un servicio público. Recibirá y clasificará las peticiones de tonelaje, juzgando de su necesidad ó improcedencia y sometiendo á determinadas garantías. Los barcos recorrerán los sitios peligrosos á que hoy acuden. Para otras de mayor exposición, el Gobierno dictará una orden expresa asumiendo la responsabilidad. Señalase flotas reducidas á beneficio del Estado, para sus aprovisionamientos y para los trigos que se adquiere por orden del Estado, sujetando la distribución de los mismos á reglas precisas. Con objeto de que la baja del precio por reducción del flete vaya íntegra al consumidor, se precisa la expresa obligación de los navieros de aportar el tonelaje que correspondiera á este servicio. Se declara disuelta la Junta de Transportes Marítimos, asumiendo sus funciones el Comité. El Gobierno se reserva la facultad de aumentar el tonelaje que señala este decreto, en caso de nuevas exigencias nacionales, debiendo acordarse dicha ampliación en Consejo de ministros, previa audiencia de las asociaciones navieras.

Lerroux en Madrid

En las primeras días de la semana próxima llegará á Madrid Lerroux, según noticias de París, donde se encuentra el jefe de los radicales.

La presidencia del Supremo

En los pasillos del Congreso ha circulado el rumor de que se había acordado el nombramiento del magistrado Ciudad Aurió para la presidencia del Tribunal Supremo.

Dice una

San Sebastián.—Lema ha manifestado que el Alto Comisario de Marruecos le participa que firmó ayer una orden prohibiendo la exportación de varios géneros, especialmente los alimenticios, para evitar que sigan haciendo exportaciones indebidas. También le comunicó Jordana que han llegado á la playa de Larache el príncipe Pedro de Orleans Braganza, en unión de su esposa.

La pirotecnia militar suspende sus trabajos.

Sevilla.—A causa de la escasez y mala calidad del fluido que produce la fábrica del gas, ha suspendido los trabajos la fábrica de pirotecnia militar. A medida que paralizan su trabajo todos los talleres, alojando setecientos operarios. Caso de que no llegue en cantidad suficiente, suspenderá por tiempo indefinido la fabricación de material de guerra. El alumbrado público es tan deficiente, que la población se halla casi á oscuras. Desde hoy sólo lucirán los focos eléctricos.

La vergüenza de un catadrático.—Será de Valencia? Protestas dignas

Ha motivado durísimas censuras la actitud de cierto catadrático de una Universidad leonesa, que por cierto milita en la extrema derecha. Este sujeto, antes de darse cumplimiento á la sentencia recaída contra Besteiro, desposeyéndolo de su cátedra, ya inició determinadas gestiones para que la provisión se hiciera por concurso y visitó á varios políticos rogándoles que le apoyasen para ocupar la. Al conocerse la noticia en Claustro ordinario, muchos compañeros de Besteiro hicieron ostensible su disgusto en frases de demasiado elocuentes. Los estudiantes, por su parte, piensan reunirse y tomar acuerdos. Si la cátedra no se reserva á Besteiro,

El conflicto del pan

Zaragoza.—Cuando se creía conjurado el conflicto del pan, surge nuevamente la amenaza de la subida de precio, por elevación en el coste de los trigos. La Junta de Subsistencias estudia el medio de elaborar una clase especial de pan, que pueda venderse sin alterar los precios actuales.

Todo sube menos los jornales.

Badajoz.—Los carniceros han anunciado que aumentan en 60 céntimos el precio actual del kilo de carne. Ha subido igualmente el aceite, el carbón vegetal y otros artículos. Escasea la sal.

La guerra europea

Situación favorabilísima de los aliados en todos los frentes.—Los vinos españoles en Francia.

Comunicado oficial francés

París.—Comunicado tres tarde. Los franceses acentuaron sus progresos al Este de Raibach, apoderándose de la granja Pasajer, haciendo unos 40 prisioneros. En el nuevo frente frances, acciones de patrullas. Al Norte del Aisne, la artillería alemana se mostró activa, particularmente en la región de Nassaux. Los franceses efectuaron un golpe de mano al Noroeste de la granja Konotte. En la derecha del Mosa, región del Monte Chaulmes, actividad en ambas artilerías. Ninguna acción de infantería. En el resto del frente no ha cambiado la situación.

Comunicado oficial italiano

Roma.—Ayer hubo vivos duelos de artillería entre Adigio, Brenta y meseta de Baitsizza. Al Este de Gorizia, encuentros de patrullas. En un reconocimiento capturamos una patrulla enemiga. En el Carso, en la noche del día 8, intentaron varias patrullas de asalto enemigas ganar terreno en la región de las retaguardias, en repetidos ataques preparados con intenso fuego de concentración, trabándose una lucha furiosa. Nuestras posiciones han sido sólidamente conservadas y el enemigo rechazado con grandes pérdidas. Ayer, al Norte, entre Vipaco y Castagnavizza fué sofocado un violento fuego de destrucción, que tenía todas las características de una preparación. Por la pronta intervención de nuestras baterías, importantes y numerosos grupos enemigos, que atacaron ulteriormente nuestras posiciones en este punto, vieron precisadas á replegarse, después de haber sufrido sangrientas pérdidas.

Comunicado oficial ruso

Petrogrado.—En el mar Báltico, siete aparatos enemigos lanzaron bombas sobre Gai-nach, causando víctimas.

Lo del submarino alemán fugado de Cádiz

Londres.—Los comentarios de la Prensa inglesa sobre la evasión del submarino alemán, dicen que España ha expresado su asentimiento á Francia y ha manifestado haber sido relevados los dos jefes responsables. «Reconocemos—dicen—que hasta hoy el Gobierno español ha demostrado su voluntad de tratar del incidente en serio, pero mucho de lo sucedido tiene aún que explicarse. Es posible que el submarino escapara por exceso de confianza de los oficiales gaditanos en la oficialidad alemana, que, al parecer, tenía libertad de movimientos en la ciudad. No es posible dudar de la buena fe del Gobierno español, por la energía y la rapidez con que ha procedido contra los jefes locales; demostrando así sus sentimientos. El actual Gabinete, como los anteriores, está poseído del pensamiento único de evitar á toda costa una complicación internacional.»

Falecimiento

Londres.—Ha fallecido el Kefive de Egipto Hussein Kamal, nombrado por el Gobierno inglés en Diciembre de 1914, en sustitución de su sobrino, que había ahuzado la causa turco-alemana refugiándose en Constantinopla.

Congreso socialista

Burdeos.—Ha terminado el Congreso socialista, obteniendo nutridísima mayoría la opinión de los mayoristas, apoyada por Thomas y Sembat, que quieren cooperar con el Gobierno á conceder la totalidad de los créditos para la continuación energética de la guerra. También son partidarios de asistir á la Conferencia de Estocolmo, no para buscar una paz inmediata á toda costa, sino para estudiar las responsabilidades de la guerra.

El Congreso socialista de Burdeos.—Conferencia antiparlamentaria.

Burdeos.—En la sesión de ayer M. Gaudet, diputado por la minoría, deploró que el Gobierno se opusiese al viaje á Estocolmo, añadiendo que votaría los créditos para la defensa nacional y que aprobaba la participación ministerial. M. Milhaud, de la mayoría, reprochó á los kienthalinos el desconocer el sentimiento nacional, atribuyéndoles la responsabilidad de la prolongación de la guerra. Recordó la declaración de Helfferich de que sólo en el

se pedirá que salga á oposición, de manera que, á juicio de la mayoría, se evite lo que se pretende.

te de Broodsemde, fueron rechazados ayer, causando pérdidas al enemigo. Nosotros realizamos varios ataques afortunados al Sur del río Searpa. Ha llovido abundantemente todo el día.

Londres.—Oficial noche. El día 9 la aviación realizó una importante labor sobre el frente de batalla. Las nuevas posiciones de la artillería enemiga y otros blancos de interés, simularon los aeroplanos á la artillería, que pudo combatirlos directamente. Durante todo el día conservóse el contacto con la infantería en su avance, y siempre que se presentó oportunidad fueron combatidas las tropas enemigas con las ametralladoras de los aviadores. Arrojan una tonelada de bombas sobre Staden, y dos toneladas sobre las estaciones de Rouders, Coutray y Mening. Hemos bombardeado el ferrocarril enemigo, obteniéndose varias explosiones. En combates aéreos derribamos cuatro, y obligamos á aterrizar á cinco. Fáltannos dos. Nuestras tropas trabajan para organizar las posiciones capturadas ofreciendo grandes dificultades por el estado del terreno. Intensa actividad de ambas artilerías. Aprisionamos 2.037, incluso 29 oficiales, y cogimos varios cañones de campaña, numerosas ametralladoras y morteros de trincheras.

Los presidentes de Francia y Portugal en Verdun

París.—A las diez de la mañana Poincaré y Machado fueron á Verdun. Machado á condicionar á la ciudad con el orden de la Torre y la Espada. Después ofreció un almuerzo Poincaré, asistiendo Alfonso Costa, Suárez, Chagas Barlojuhu y otros.

Comunicado francés

París.—Comunicado once noche: En Bélgica ninguna acción de infantería, ocupándonos en organizar posiciones que conquistamos. El número de prisioneros pasa de 400. Actividad en ambas artilerías al Este del Aisne. A la derecha del Mosa, á continuación de intenso bombardeo, dieron los alemanes un fuerte ataque contra las posiciones francesas al Norte del bosque Chaubne. En el curso de los combates, cuya violencia se ha sostenido todo el día, han conseguido los teutones poner pie en algunos puntos de elementos avanzados de primera línea francesa. El fuego de nuestra artillería les impidió todo progreso. Nada que señalar en el resto del frente.

DE ESPAÑA

Los detenidos y los centros clausurados.

Nuevamente insisten los periódicos en solicitar que por humanidad y por justicia sean puestos en libertad centenares de personas detenidas preventivamente, que desde Agosto permanecen presas sin motivo alguno. Comisiones de la Casa del Pueblo, Radical y del Centro Federal, han solicitado de las autoridades que decreten la reapertura, porque en sus locales funcionan sociedades obreras, benéficas y culturales.

NOTA POLÍTICA

El verano ha reintegrado á Madrid á todo los políticos. Con esto y con el levantamiento del estado de guerra que había de permitir á la Prensa alguna más expansión en sus juicios y comentarios parecía que la política adquiriría animación propia de las circunstancias por que atravesamos y en vista de los numerosos problemas planteados, por tanto el Gobierno como los políticos permanecen mudos. Los políticos justifican su silencio, porque, existiendo la censura sólo pueden decir cuatro verbalidades ó elogios al Gobierno, que están muy lejos de sentir. Tienen hambre de hablar—dicen—pero no se atreven. También el Gobierno parece que tiene hambre de hablar, pero tampoco pronuncia más palabras que las de las noticias oficiales que comprenden asuntos acerca de los cuales le conviene comunicarse con el país. Un ministro decía hoy que vencidas todas las dificultades del orden interior, con gran celeridad por el Gobierno, sólo les preocupa la cuestión internacional, aunque se halla franca y despejada como nunca. Convencido de esto—agregó—y sabiendo que las dificultades de orden interior estaban también resueltas, iba el Gobierno á demostrar que tiene la confianza de la corona y la del país, publicando el decreto de disolución de Cortes, cuando surgió la evasión del submarino. Sin este contratiempo—siguió diciendo—probablemente á estas horas habríanse restablecido las garantías, y antes de lo que muchos creen habría dado el Gobierno prueba más que concluyente de su vitalidad ministerial. No obstante, el asunto del submarino esperamos solucionarlo pronto y favorablemente.

A visitar al Comité de huelga

La minoría republicana del Ayuntamiento se reunió y acordó visitar á Besteiro, Largo Caballero, Anguitano y Saborit y ofrecerse á los mismos.

El batallón de Asturias

A las doce de la noche ha llegado, procedente de Valladolid, el batallón de Asturias, que marchó allí cuando la huelga.

El «Osado» se sumerge

Cartagena.—El contratorpedero «Osado», que se halla en el arsenal ahora para ser dado de baja, comenzó á sumergirse por la parte de popa, á causa de averías en una plancha. Acudió personal de marina, salvándolo.

A. SERRANO

SIGUE LA INFORMACION EN CUARTA PAGINA

